

涉外法治 中國律師走到「台前」

——專訪全國政協委員、中華全國律師協會副會長呂紅兵

中國實行對外開放政策以來，特別是「一帶一路」倡議提出之後，對外交往十分頻繁，中國需要運用國際法規則維護根本利益，在此方面，涉外法治建設就顯得尤為重要。最新調查顯示，中國律師已從「幕後」走到「台前」，為促進中國對外開放發揮了重要作用。不過，在全國政協委員、中華全國律師協會副會長、國浩律師事務所首席執行合夥人呂紅兵看來，中國的涉外法律服務還存在進步空間，應支持中國律所「走出去」開展駐在國的法律服務，並着力建設涉外法律人才隊伍。

香港文匯報·人民政協專刊記者 趙一存 北京報道

中共十八大明確提出了加強涉外法治建設的基本任務。國家主席習近平亦在今年2月主持中央全面依法治國委員會第二次會議時強調，要加快推進中國法域外適用的法律體系建設，加強涉外法治專業人才培養，積極發展涉外法律服務，強化企業合規意識，保障和服務高水平對外開放。

世界大變局促提升司法合作

香港文匯報記者從近日召開的世界律師大會上了解到，截至目前，中國有3萬餘家律師事務所，約46萬律師，中國律所在境外設立了126家分支機構，僅去年就辦理各類法律事務3.2萬餘件，為維護中國公民、法人在海外正當權益、促進對外開放發揮了重要作用。不過，相較而言，從事涉外法律服務的專業律師人數仍然相對較少。

呂紅兵在出席世界律師大會期間接受香港文匯報獨家專訪，他指出，中國律

師的涉外法律服務還存在進步的空間，人才儲備上還有短板。

中國涉外法律服務面臨新挑戰

有分析指出，中國已成為世界第二大經濟體，但國際上運用法律手段對中國進行制衡、限制甚至遏制的趨勢在不斷加強，不僅在經濟領域使貿易摩擦加劇，還在海上製造事端，比如利用制定海洋法和國際海洋爭端解決機制侵奪島礁等等，給中國海上執法造成壓力，亦給主權、安全和發展利益造成威脅和影響。

與此同時，在全球治理環境下，涉外案件的處理不再拘泥於中國國內的司法活動，還牽涉國際法律規則的適用，中國涉外司法主權的行使需要在平等互利基礎上，依據國際法律合作和司法協助來實現，這是中國涉外法治工作必須面對的問題。

因此說，涉外糾紛的處理和解決涉及

大量複雜的國際法問題，對中國涉外法律服務不斷提出新的挑戰。

籌佈局網絡 推進專業隊伍建設

在呂紅兵看來，解決上述問題，應進一步完善涉外法律服務體系，加強涉外法治建設。一方面，要佈局網絡，鼓勵和支持中國律所走出國門，設立分支機構，開展駐在國的法律服務。國家外匯管理部門、財政部門及稅務部門可以提供不同方面的優惠和支持。他認為，律所「走出去」還應善打「組合拳」，創造新模式，佔據制高點，掌握主動權。

另一方面要着力建設涉外法律人才隊伍。「將培養涉外律師人才納入國家人才培養計劃。同時，鼓勵中國的律師協會及律所加入國際性律師組織。」

在外事主管部門，要有聘請律師擔任法律顧問的意識，中國使領館應建立法律參贊制度，並推進中國律所及境外分支機構擔任使領館的常年法律顧問。



呂紅兵出席第十七屆華東律師論壇。

香港文匯報北京傳真

與港協作 促律師國際化

談及內地與香港的司法合作，呂紅兵表示，兩地律師之間交流合作應進一步加強。目前來看，內地律師事務所到香港設立分所，以及香港律師事務所到內地設立聯營，「落地」情況還不夠。另外，針對剛剛成立的「一帶一路」律師聯盟，他認為，香港的法律制度和法治環境與國際接軌，國際法律人才眾多，兩地律師可以協作配合，共同促進內地律師國際化，對內地律師而言，亦起到事半功倍的效果。

抓住機遇 拓展法律服務市場合作空間

「內地律所到香港設立分所，經過一定的程序和時間之後，可以落地成為當地律所。同時內地的自貿區也吸引香港的律所與內地律所設立聯營，還有內地律所邀請香港的大律師擔任法律顧問等等，目前進展都很好。不過，『落地』還不夠。」在呂紅兵看來，內地律師和香港律師要利用好相關政策，抓住機遇，創新機制，善於拓展法律服務市場合作的空間。

望香港積極參與「帶路」法律合作事業

為促進涉外法律服務發展，由中華全國律師協會發起成立的「一帶一路」律師聯盟日前在廣州成立。呂紅兵表示，香港的法律制度和法治環境與國際接軌，國際法律人才眾多，希望香港積極參與「一帶一路」法律合作事業，發揮獨特作用。「基於香港的定位，事實上並不是所有的內地律師都能到香港執業，這方面要依靠香港律師共同來合作。」他認為，香港律師的國際化程度很高，在內地律師參與涉外法律服務方面，兩地間可以協作配合。

另外，香港的法治地位毋庸置疑，在內地律所走向世界的過程中，香港可以起到踏板的作用，起到事半功倍的效果。

倡「帶路」建設法律先行



呂紅兵在世界律師大會上與日本律師(左)、西班牙律師(右)座談交流。

香港文匯報北京傳真

「一帶一路」倡議為中國企業帶來無限商機，但複雜多變的國際環境亦給中國企業海外投資帶來一定風險。

作為長期關注「一帶一路」建設的業內人士，呂紅兵認為，在此方面需要法律先行，律師領軍，發揮律師在「一帶一路」建設和中國企業「走出去」戰略中保護護航的作用。

他指出，推進「一帶一路」建設，需要政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通，從法律工作角度分析，還可以強調「法律直通」。而法律工作者特別是執業律師，正是「法律直通」中的重要一環，作用重大、不可或缺。

呂紅兵進一步分析指，各國出台的推進「一帶一路」建設和區域經濟發展的政策，經過實踐檢驗

可以升格成國家法律，甚至在此基礎上由各國達成共識從而形成調整國際關係的法律準則。基礎設施建設方面，涉及投資、建築、工程、房地產、運營管理等一系列法律行為，「這種設施的聯通是跨境、跨國的，唯依法方能共建、互聯、相通。」

民心相通更需法律規範的引領

「絲綢之路經濟帶總人口30億，市場規模和潛力獨一無二。無交易、不合同、無合同、不法律。各國的民商法在基礎理論、基本準則上是相通、趨同的，甚至是一致的。重合同、守信用正是各個國家貿易之門打開並暢通的口令與鑰匙。」呂紅兵強調，任何一個國家的融資與金融行為，都在法律的籠子中規範發展，國際金融秩序的建立離不開法治軌道。在民心相通方面，則更需要法律規範的引領與保障。

在這一過程中，律師作為投資與貿易企業的「貼身」服務者，最了解企業的投資需求，最理解企業的商務戰略，最懂得企業的治理結構，最知悉企業的風險防範。從這一角度而言，法律不僅是「護航者」，更應成為「領航人」。

此外，在創新服務模式方面，他認為應提倡法律服務工作集團出海、集約作戰、集成服務、集合介入。法律服務工作者特別是律師要聯合企業家、金融家、投資家等專業人士以及各國法律界人士，共同「走出去」「請進來」，實行「法律服務+」戰略，為「一帶一路」提供全方位、系統化、優質並高效的法律服務。

特稿

律師制度重建40年 中國涉外法律服務拓展新平台



2018年5月4日，國浩律師所與香港林新強律師所舉行聯營儀式，全國政協副主席梁振英出席。

今年53歲的呂紅兵曾代理多起法律案件，其中不乏涉外糾紛案件中的大案，由他作為首席執行合夥人的國浩律師事務所成為內地首家在香港設立分所的律師行。如今，國浩律所的業務已經遍及證券與資本市場、金融與銀行、國際投資、知識產權、海商海事等所有經濟發展的重點領域。特別是在資本市

場，國浩在境內外IPO、再融資、重大資產重組、收購兼併等綜合指標上幾乎每年均排名行業第一……

呂紅兵的經歷以及國浩的發展正是中國律師行業發展的縮影。

今年是中國律師制度恢復重建40周年。40年來，中國律師隊伍從無到有、從小到大，律師事務所由70餘家發展

到逾3萬家，執業律師由2百餘人發展至逾46萬人，增長超2千倍。如今，中國律師不僅成為實現「中國之治」的中堅力量，更成為全球法律服務業的重要參與者、推動者和貢獻者。

律師承擔着不可替代的職責

當今世界正經歷百年未有之大變局，國際形勢錯綜複雜，全球治理體系深刻重塑，國際格局加速演變。在這一歷史變革中，法治起着不可或缺的作用，作為人類政治文明的重要成果，法治是全世界的普遍共識。其中，律師承擔着不可替代的職責使命，亦面臨着前所未有的挑戰和機遇。

在近日召開的世界律師大會上，司法部部長傅政華就表示，法治是人類社會的最大公約數，是一種全球理想，律師是推動並實現這一理想的重要力量。

如今，歷經40年風雨兼程，中國律師已然做好準備，在國際上承擔重任。資料顯示，中國律師積極參與多種多樣

的法律事務，包括反傾銷反補貼調查、涉外知識產權爭議、境外投融資等等，努力為中國企業「走出去」、「一帶一路」建設、自貿區建設提供法律服務，業務領域不斷拓展。2018年，就辦理涉外法律事務近12.7萬件。

為未來發展提供智慧方案

新時代需要各國律師和法律界人士共同參與，以交流促合作、以合作促發展、以發展促治理，推動形成共商共建共享的全球治理新格局。「一帶一路」律師聯盟的成立和世界律師大會的召開，正是為世界各國律師交流合作搭建新平台，為未來發展提供智慧方案。

誠如出席世界律師大會的多位國際司法界人士所說，中國律師行業發展迅速，已在國際上佔據重要位置。此番中國作為主場召開的大會，更是為中國涉外法律服務開拓新平台，亦為世界律師在服務「一帶一路」法治建設、科技創新等方面提供更多機會。

呂紅兵簡歷

國浩律師事務所首席執行合夥人，全國律師行業黨委委員、中華全國律師協會副會長，十三屆全國政協社會和法制委員會委員。

曾任第七屆上海市律師協會會長。現兼任中國證監會上市公司併購重組委員會諮詢委員，上海證券交易所上市委員會委員。上海國際經濟貿易仲裁委員會、上海仲裁委員會委員及仲裁員。深圳國際仲裁院仲裁員。



呂紅兵

香港文匯報北京傳真